

SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona.

Egyes szám 16 fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utcza 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

Felszinen.

Politikai szerencsétlen helyzetünkről, a társadalmi mostoha viszonyokról tárgyaltunk, midőn egy találó hasonlat ragadta meg a figyelmet. „A tiszába dobott hulladéknak egyrésze a felszinen marad, mert a folyó nem akarja befogadni. Az alkalmatlan tárgy libeg, tovább uszik, míg a tengerbe ér. A tenger gyomra szintén kényes. Megmozdul a tenger, tajtékzik haragja s minden alkalmatlant partra dobja.”

A nemzeti, társadalmi élet szintén hasonlít a tengerhez; de nincs meg benne azon erő, hogy a felszinen libegő, alkalmatlan elemeket kidobja magából.

Sajnosan tapasztaljuk, hogy vannak emberek, akik usznak az árral. Vannak, akiket értelmük könnyüése, munkásságuk satnyasága felszinen vet. A rövidlátók nem az igaz gyöngyöt keresik, hanem megbámulják a felszinen uszó értéktelenséget. A felszín ringatása sokakat elkábit. Ezek boldogan sütkéreznek a felszín csillogásában, a napsugarak visszatükröződésében. Eredménytelen szereplésük csak akkor ér véget, ha megmozdul a vihar által korbácsolt tenger, mely partra veti őket, hol eltapodtatás jut osztályrészükül.

A szereplésre hivatott, a közpályán eredménnyel foglalkozók, nem keresnek feltűnést. A valódi emberbarátok, a közügyek önzetlen harcosai szerényen húzódnak vissza s megelégesznek a jó cselekedet gyakorlásának boldogító tudatával. Innen van, a felszínre vetett üres fejek folyton ágaskodnak, feltűnést keresnek s ha késik az észrevétel, a közönség figyelme, lármát csapnak, nagyhangon beszélnek. Bámuló mindig akad. Megszólal a dob. A levegőbe dobált csörgős sapka csilingel. Az öndicsékvés fecsegése szakadatlan... És haladnak a rövidéletű szereplők a felszinen. Haladnak, míg a nemzeti, a társadalmi élet tengere partra nem dobja őket.

Kénytelenek vagyunk túrni a vásári élet komédiásainak haszonleső szereplését, mégis bánt, hogy a mai felvilágosodottság mellett is sok a sötétben tapogatózó, aki a csepürágás mesteriségét is bűvészként csodálja. Bánt, hogy az üres fejek kongása mellett, süket fülekre talál a közjónak hirdetése. Csak az vigasztal, hogy a tenger mozogni kezd s ha egyszer méltó haragja kitör, az alkalmatlan elemek, a népbolondító nagyságok partra dobatnak, hol eltapossa őket a haladó világ...

Csodálatos türelme van a nemzetnek és a társadalomnak, mellyel képes elnézni a nemzet és társadalom kárára elkövetett vakmerő játékot. Tudjuk, hogy érdekeink a folytonos megalkuvás tárgyai. Tudjuk, hogy legszentebb jogaink árucikként kezeltetnek, mégis sokan vannak, akiket elvakít, elkábit a hangzatos szavak trázisa. Látjuk, hogy a társadalom emlőjét dologtalan herék szívják s a munkás kezek milliói fáradtságának gyümölcsét henye képmutatók lakmározzák; de azért hallgatunk s akik tiltakozó szavakat emelnek, beszédük elhangzik a vásári zsivajban.

Be kell következni azon időnek, amikor a szemfényvesztés megszűnik. Be kell következni azon időnek, amikor kiki a maga asztalánál étkezik s mindenki annyit ér, amennyi jót elkövet. Igen, be kell következni ezen időnek, mert a megélhetés oly nehéz, hogy meg kell néznünk, ki, miért nyújtja ki kezét az asztalunkon levő kenyérért.

Aki nem dolgozik, ne egyék, mert a láрма és nagyképüsködés többé nem cím arra, hogy a felszinen uszók a könnyen hívők zsebére élösködjenek.

Mozog a politikai és társadalmi élet tengere, korbácsolja az elégtelenség vihara. Érzik ezt azok, akiket a nagy-

TÁRCA.

A száműzött.

*Nem hiszem én — ha van pokol...
Hogy ott nagyobb a győtrelem...
Az a nagy tűz nem ott lángol...
Száműzöttben ég szüntelen.*

*Száműzöttre e világon,
Nyugodalom sehohsem vár,
Mint árnyéka lépten, nyomon
Kisérgeti kettős halál.*

*Kétszer hal meg ki száműzött.
Meghal hona katárszélén...
Félholtan él más nép között
Ezer sebbel fájó szívéen.*

*Nem hiszem én — ha van pokol...
Hogy ott nagyobb a győtrelem...
Az a nagy tűz nem ott lángol...
Száműzöttben ég szüntelen.*

Varga Péter.

Az első ibolya.

Lassan-lassan kitavasodik. Ritkul a felhő az égen s résein keresztültör az ifju napsugár. Megaranyozza csókjával a szürke földet, megkápráztatja csillogásával szemünket, csiklandoz és jókedvre kelt. De még gyenge. Nem tud megküzdeni a mogorva, vén felhőkkel. Visszaüzik, elzárják a földtől a pajkos napsugárt, epedő arájától az ifju völegényt.

De már az a pár röpke csók is életet varázsol a földre. Előbujik a legkisebb, legillatosabb virág: az ibolya. Gyenge, törekeny kis teremtes, mint a fejlődő leány s mégis életre kél a uapsugár legelső csókjára, nyilik, illatozik, színe, illata gyönyörködött, míg vagy letépi, vagy elhervad elfeledve ismeretlenül. Ibolya s leány, egy a ti sorsotok, — együtt ébredtek, együtt virágoztok, együtt illatoztok — s egyformán elhervadtok más kebelén, vagy rideg elhagyatottságban... Szép kis virág, szép kis leány!

S megélnékül a korzó, hangos lesz az erdő. Keresik az ibolyát s az a legbüszkébb, ki legnagyobb csokrot szedett.

Az utcán pedig kis fiuk, kis lányok kiálnak apró tányéron ibolyát a járókelőknek.

Fakó penészvirágok — illatos ibolyát. Árujuk kelendő, pár fillérért bárki szívesen gombjukába varázsolja az eleven, illatos tavaszt. Mert sokan vannak a városban, kik nem nézhetik meg odakint, milyen is a tavasz s nem gyűjthetnek maguk márciusi ibolyát.

S aki teheti, az se menjen ki ibolyát szedni. A természet nagy zsarnok. Mennyit kell bókólnunk előtte, hányszor kell földig hajolnunk, míg végre gomblyukunkba tüzi a legszebb, legédesebb ordót: mosolygó ibolyák illatos csokrát. Manapság ugyanis pénzen szokás vásárolni mindent:

„Tessék ibolyát venni, kérem.”

Ne menjetek ibolyát szedni, ti módos, kényes városi népek. Szegény emberek mulatsága és kenyere az! A ti szemetek ugysem tudja kiválasztani a legszebb virágot. A ti cipőtök kemény talpa ugyanis száz virágot eltapos addig, míg egyre rátaláltok s mi marad akkor a szegény embereknek?!

Vegyetek inkább tőlük s filléreitekkel enyhítsétek éhségüket!

Igazán?!

Az este, vacsorára menet, rongyos ember, rongyos gyerek haladtak előttem. Előbük kerültem. Megcsapott az ibolya illata, melyet



Bevezettem a legfinomabb gyártmányu hazai és angol

férfi kalapokat

Telefon 114. **Eisler Károly** Telefon 114.

kalap, czipő, női-, férfi-divat és rövidáruhaza Nyiregyházán.

zás hóbortja vetett felszínre. Szükség is van már, hogy az öndicsekvés émelygésétől, a tömjénezés füstjének kábitásától megkíméltessek a politikai és társadalmi élet étvágya. Szükség van, hogy a politikai és társadalmi élet fájától minden élösdit elseperjen a tiltakozás vihára. Ha ezt megérjük, boldog lesz hazánk és társadalmunk.

A hazai ipar.

(Levél a szerkesztőhöz.)

Csak nem rég zsolozsmákat zengtünk a magyar iparnak s annak felvirágoztatása céljából anketkeztek a mérvadó körök, megalakították a „Tulipán Szövetséget”, jelvényt tüntettünk minden ellen, ami nem a haza határain belül készült, — ami nem magyar, — pedig tetőtől-talpig külföldön készült ruházat fedte testünket. A külső jelekből következtetve azt hittük, hogy a legnagyobb magyar, Széchényi szavai: „Magyarország nem volt, hanem lesz” megvalósulás stádiumába léptek.

Sajnos, ez nem következett be, hanem az, hogy épen ezen időszakban 120 millió koronával többet adóztunk Ausztriának, mint az előtte való évben. Szomorú jelenség ez, mintha a sors gunyvárává akarta volna tenni nagy hangú szavakban nyilvánuló hazafiaságunkat s valljuk meg nyíltan, megérdemeltük, mert a 10—20 fill. és 1 koronás jelvény vételén kívül, mely állítólag szeretett hazánkban készült, vajmi keveset — ugyyszólván semmit sem — tettünk.

A nagyhangú ipari ellenállás tehát mintegy 100.000 idegen embernek adott biztos megélhetési módot s ugyanannyi honfitársunknak koldusbotot a kezébe, kivándorlásra kényszerített. Sok a mi ellenségünk, sok oldalról kell védekeznünk, s ha összetett kézzel nézzük a fejleményeket, ha nem lépünk idejekorán a tettek mezejére, előbb-utóbb koldus lesz a magyar saját hazájában, ez után csak egy lépés s magyar nemzet volt. Vegyünk példát a nemzetiségektől, tegyük mi is azt, ami őket hatalmassá tette, ami által ők már is veszélyes vetélytársainkká lettek.

Ott a pénz a nemzetiségi eszme szolgálatában áll.

Ha élni akarunk, tömörülnünk kell, létesítsünk társadalmi uton részvényes és szövetségi ipartelepeket, akkor a kivihetetlen

a fiu vitt kezében s a pálinkabüsz, mely apjából áradott.

Korán volt még, Bejött a sörházba a gyerek. Vettem tőle ibolyát. Boldogan vette el a fényes hatost. S bejött az apa a söntésbe; megköszönni talán? Vidonc, — hogy engedné ezt a férfui önértet; egyszerűen elitta a fényes hatost.

Igy lett az ibolyaillatból pálinkabüsz.

*

Tegyetek jót, gazdagok, vegyetek ibolyát az éhes koldusgyerektől. Éhezni fognak ugyan tovább is, de legalább nem veri meg őket az apjuk!

*

Takarodjatok sötét felhők az égről!

Ibolyaillatos kikelet, eljött a te országod. Ragyogj, melegíts, éltesz drága napsugár. Nyiljatok kis ibolyák, illatozzatok. Nyiljatok ifju szivek, szeressetek. Szálljatok kis madárcák, énekeljete. Rügyeztetek ki fák, virágozzatok. Vedd fel illatos, ékes nászköntösödöt, anyaföld, fogadd el ifju jegyesed, a fényes napsugár, éltető csókját.

*

És ti lírai költők, daloljatok bűvös ébredésről, tavaszról, virágillatról, kikeletről.

önálló vámterület önmagától fog létesülni, a termelő és fogyasztó közönség kizsárolására alakult sztrájk (strike) megszűnik s a vagyoniilag meghatalmasodott s számbelileg megszorodott nemzetiségek tulkapasaitól is szabadulnánk s akarva nemakarva kénytelenek lesznek elismerni a magyar nemzet elsőbbségi jogát. Pénz beszél, mondja a közmondás, a vagyon tekintélyt parancsol. Csak a vagyoniilag független lehet valóban szabad. Ezek korunkban megdönthetetlen igazságok.

A kormánytól ne várjunk mindent, hiszen ő nem tehet mindent, amit akar, az ő keze meg van kötve, a miénk szabad; de bizonyos, hogy ilyen vállalatot anyagilag is támogatná.

Nem hiszem, hogy a vagyonos osztály nem lenne hajlandó részvénytársasággá alakulni, ha befektetett tőkéjét polgári haszonra gyümölcsözletni tudná. Oly kis iparost sem képzelek, ki nem akarna biztos megélhetési módhoz jutni s válllvetve a tőkepénzessel, magának s családjának biztos megélhetést biztosítani. A haza csak úgy virágozhatik fel, ha annak minden faktora felvirágoztatásán közömműködik s érdekeik nem ellenkezőek, ha az agráriusok a merkantilistákkal érdekeiket összeegyeztetik, mert egyik a másika nélkül élni nem tud, egyiknek pusztulása a másik romlását feltétlenül maga után vonja. Az agráriusok érdeke látszólag a közös vámterület, az ipar s kereskedelem osztályé annak az ellenkezője, a fogyasztó közönségnél a minél olcsóbb megélhetés, s a minél olcsóbb s jobb ipari produktumok olcsó áron való beszerzése; itt tehát már háromféle érdek látszik egymással ellenkezni, de az összeegyeztetésök nem is oly nehéz, ha mind-egyikben meg van a jó akarat s ahaza igazi szeretete.

Vegyük sorba, legelső sorba jön természetesen a fogyasztó, a nagy közönség igénye. Képes-e ami kisiparunk a hatalmas külföldi gyáriparral a versenyt felvenni? Nem; még pedig a kézi erő túlságos drágasága s a szükséges forgó tőke hiánya miatt nem.

Aki hitelbe kénytelen az előállításához szükséges cikkeket vásárolni, kinek a sztrájk-tól folytonosan rettegnie kell, az bármily szakképzett s szorgalmas lesz is, nem boldogul, hanem előbb-utóbb kénytelen vagy silány iparcikket drágán árusítani s ez által vevő közönségét elriasztani, vagy pedig fizetésektelenség következtében iparától megválni. A biztos alapokon nyugvó gyáripár, ha a segéd munkást jól fizeti is, nagy

Ne féljete. Versetek nem árt senkinek: nyilni fog azért a márciusi ibolya!

Humoros apróságok.

Egyszer egy király fiával vadászni ment. Minthogy a nap forrón süttöt levetteték nehéz köpenyegüket és udvari bohócuk vállára dobták.

— Látod kedves bohócom, most te egy szárnak a terhét hordod! szölt a király nevetve.

— Nines igazad, uram és királyom, — válaszolta a bohóc — én nem egy, hanem két szárnak a terhét hordom.

*

Egy angol orvos fiával tanítója sehogy sem volt megelégedve. Mikor egyszer megint rajtakapta egy csinyen, így szölt hozzá: Én mégis csak meg fogom kérni apádat, hogy látogasson meg engem.

— Én azt tanácslom, hogy ne tegye ezt! — szölt a fiucska.

— Már miért ne? — Mert legalább is öt silinget fog követelni a látogatásért...

Mac Mahon tábornok egy nap egy lakomán vett részt, amelyre őt, mint diszven-

produkcója következtében darab melletti kis haszonnal is, óriási nyereségre tesz szert, s a kis ipart tönkre teszi. Ennek a megmentése legszentebb nemzeti kötelesség s ez meggőződésem szerint csakis részvényes és szövetségi, tehát kettős alapon álló ipartelepek mielőbbi létesítése által érhető el. Szép és megszívlelendő példa gyanánt tekinthetők a brassói, lublói s a ratkói iparosok s pénzes emberek közös erején létesített telepek. Ezek már nemcsak létüket biztosítottak tekinthetik, hanem a haza határain kívül is felvették a versenyt a nagy gyáriparral.

A mi szűkebb hazánkban, Nyiregyházán mit látunk? Azt, hogy az üzletek tömve vannak idegenből származott portékával, mert nálunk a kereskedő nem képes piacképes árucikket bevásárolni, így akarva-nemakarva máshonnan kénytelen üzletét keresett cikkekkel ellátni s azt a fogyasztó közönség rendelkezésére bocsátani. A kisiparos pedig mehet — ha van — szőlőt kapálni, vagy pedig ami nem rendkívüli, napszamba fát vágni.

Nem nagyítok, ha azt állítom, hogy nálunk például csak lábbeli lesz 300—400 ezer korona értékben évente idegenből beszerzve s eladva. Már pedig tisztán ennél az egy iparcikknél csak 20%-ra számítva az előállítás s költséget s a gyáros nyereségét, évente 60—80 ezer korona gyarapithatná polgártársaink vagyonát. Így pedig kétszer ennyi a kár. Nem lehetne-e ezt valami uton módon a mi részünkre biztosítani?

Gondolkodjunk felette s tisztázzuk az eszmét.

N. A.

Ujabb veszedelem.

— Ajánlva a hatóságok és a kereskedők figyelmébe. —

A „Vacuum Oil Company” vagy „Standard Oil Company” cégek kereskedelemrontó törekvéseikre felhívjuk Nyiregyháza város rendőrségének és iparhatóságának a figyelmét és kérjük saját hatáskörükben tegyék meg, amit az amerikai invázió ellensúlyozására módjukban áll megtenni.

Nevezett amerikai vállalat tervszerűen arra törekszik, hogy Magyarország egész petroleumkereskedését magához ragadja s ezzel a belföldi telepeket tönkre tegye, a kereskedelmet megbénítsa. E célból az ugynevezett „Tankkocsirendszert” alkalmazza minden megyeszékhelyen söt kisebb város-

déget hívták meg. Mellette ült egy fecsegő hölgy, hollófekete hajfürtökkel, aki csak akkor hagyta abba a beszélgetést, amikor evett. Végül azt kérdezte a tábornoktól, hogy hogyan van az, hogy szakálla még fekete, míg haja már őszbe játszik?

A legnagyobb udvariassággal fordul a katona feléje és mosolyogva válaszolta:

— Azt gondolom nagyságos asszonyom, hogy ennek az az oka, hogy én mindig többet használom a gégémet, mint az álkapcsomat.

*

Egy new-yorki iskolában a tanító számtani feladványokat irt a táblára és kihivta egyikét a tanulóknak, hogy ezeket megoldja.

A tanuló nem volt erre képes, és bosszankodva jegyezte meg a tanító: — Szégyeld magad! A te korodban Washington György már felügyelő volt!

A fiu erősen szemé közé nézett tanítójának és ezt válaszolta: — Meglehet. De akkor önnek is szégyelnie kellene magát, mert az ön korában már elnöke volt az Egyesült Államoknak.

*

Rubinstein Antalt, a híres zongoraművészt egy nyáron egy orosz család, melynek

Telefon 129. **A legujabb tavaszi ruhadiszek, blousok, harisnyák, keztyük,** Telefon 129.

REMEK KIVITELÜ NAPERNYŐK |  **KOHN IGNÁCZ** 

óriási választékban megérkeztek

női, férfi divat és rövidáru üzletében.

Ugyanott a jelenlegi kirakat (portále) üzletnagyoobbítás végett jutányosan eladó.

sokban is, mely abból áll, hogy a detailistáknak a petroléumot nem fahordókban szolgáltatja, hanem egyszerűen egy Tankkocsi segítségével kiméri. Ezen kocsi egy hengeralakú, mintegy 2000 liter befogadására képes tartályból (reservoir) áll, mely négykerékű szekrényárványra (esetleg vasuti kocsi tengelyre) van erősítve s hátulsó részén egy csapkeszülékkel bír, melyen át emeltyű nyomással mintegy 20 liter petroléum a készenálló pléhedényekbe tölthető. A társaság ezen új rendszer behozatalával úgy járnak el, hogy az egyes városokba és vidékekre egy csapat utazót küldenek ki, kik a városnak és környékének összes fűszer és vegyes kereskedőit felkeresik s annyi csatlakozási nyilatkozatot szereznek meg, hogy azon a helyen az új üzem megnyitható legyen.

A legtöbb detailista jóhiszeműleg kártalanítás ellenében lemond az árusításról, aki ellenáll, az a presszióknak legválogatottabb nemével kényszerítették a csatlakozásra. A közvetítő kereskedelemnek így módon elért kisajátítása folytán a fogyasztóközönség is kényszerül az amerikai vállalat kocsiait igénybe venni, miután ez megtörtént, az amerikai vállalat beszünteti a kereskedőkkel kötött kártalanítási megállapodások meghosszabbítását.

Mindezt tájékoztatásul csupán azért közöltük, hogy a kapitányi hivatalt tüzrendészeti okokból, az iparhatóságot pedig kereskedők érdekeivel indokoltan figyelmeztessük az iparigazolványok kiadások körüli óvatos és törvényszerű eljárás szigorú betartására. Figyelmeztetjük, hogy a főüzleten kívül, más iparhatóság területén nem csupán megrendelések gyűjtésére, hanem egyúttal a megrendelések elfogatása és a megrendelt áruknak kiszolgáltatása céljából berendezett állandó telep fióküzletnek tekintendő s így a kigyakorláshoz iparigazolvány szükséges. S minthogy az iparigazolvány még akkor is kiszolgáltatandó, ha a körülményekből az következtethető, hogy az iparigazolványért folyamodók fióküzletet állandóan üzemben nem szándékoznak tartani, suly fektetendő arra, hogy az iparigazolványok kiadásának feltételül az állandó üzleti hely megnevezetessék. Az ipartörvény 1-ső §-ának kifejezéséből, hogy „bárhon” üzhető ipar vagy kereskedés, következtethető ugyan, hogy állandó nyílt üzlethelyiség nem elengedhetlen kelléke az iparüzésre jogosító iparigazolvány kiadásának, azonban ugyancsak a kereskedelemügyi miniszterium 1033--1906. számú rendeletéből kitűnőleg az állandó üzleti helyiség megnevezésének hiányából az következtetendő,

igen jó ismerőse volt, vendégül látta. A művész igen jól érezte magát villájukban, de különösen az utolsó nap telt el vidáman s befejezésül felkérték Rubinsteint, hogy Lisztnek magyar rapszodiáját is játssza el.

— Már háromszor játszottam — mondta a művész — és meglehetősen késő is van. Nem gondolják, hogy a szomszédokat ez zavarni fogja?

— Remélhetőleg, — válaszolta a házi kisasszony — hát hiszen ők is mindenféle fércelményt elkornyikáltak nekünk a zongorán, és én éppen azért is kértem önt fel a játszásra, hogy majd alaposan bosszankodjanak a játéknak.

Rubinstein egy kicsit sajtáságos érzelmekkel hagyta el a „művészbarát” házat,

*

Anno 1851-ben megjelent hamburgban egy könyvecske ezzel a címmel: „Tanítás a kézművesek számára.” Ebben előfordul a következő passzus is: „Sok ember hisz a kísértetekben és a hazajáró lelkekben, sok pedig nem. Az igazság itt is, mint minden emberi dolognál a középben lesz.” (!?)

Németből: **Asmadai.**

hogy az ipart, illetőleg kereskedést üzni szándékozó, valamely nyílt (nem üzleti) helyen: piacon, utcán, városban, deszkázaton, vagy más alkalmas talapzaton, esetleg földön áruval is* óhajtja iparát vagy kereskedését üzni. De semmi esetre sem adható ki már tüzrendészeti szempontból sem iparigazolvány petroléumkereskedésre a nélkül, hogy az elárusítás helyére nézve akár az állandó üzleti hely, akár az, hogy az elárusítás nyílt (piaci) helyeken történik, be nem jelentetik. Mert ez esetben az elárusítás vagy csak házalás útján vagy csak — amint ez a Vacuum Oil Company árucikkeinek elárusításánál tényleg történik — a megrendelések gyűjtésére vonatkozó 1900. évi XXV. t.-cikk rendelkezéseinek kijátszásával történhetik.

Kitűnik ezekből, hogy a mi ipartörvényünk s a rendelkezéseinek alkalmazására kiadott, érvényben levő kormányhatósági rendeletek alkalmasak arra, hogy a Vacuum Oil Company kereskedelemrontó üzemei hazánkban elfolytassanak. Az alólírottak teljes tudatában vannak annak, hogy az iparhatóság nemzetgazdasági szempontokat nem hivatott mérlegelni, az iparigazolványok kiadásánál nincs is joga hozzá, hogy e szempontok alapján döntsön a kérelem teljesítése vagy megtagadása fölött. Szükségesnek tartottuk azonban mindezeket közölni azon célból, hogy a petroléum kereskedésekre kért iparigazolványok kiadásánál, valamint az ezek alapján üzött kereskedések törvényszerű gyakorlásának ellenőrzésénél a szokásosnál fokozottabb figyelmet fordítson ama visszaélések meggátolására, amelyeket az idézett törvények és rendeletek tiltanak. Nevezetesen az iparigazolványok kiadásának feltételül az állandó üzleti hely bejelentését követelje meg, a saját hatáskörében is gyakoroljon ellenőrzést arra nézve, hogy a házalás és a megrendelésekre, gyűjtésekre vonatkozó szabályokat a Vacuum Oil Company itt működő vagy a jövőben ide települő expositurái ki ne játszák s evvel — az ottani kereskedők érzékeny megkárosítására — tisztességtelen versenyt ne üzzenek.

Arad, 1908. márc. 26.

A Kereskedelmi és Iparkamara:

Kristyory János,
elnök.

Ziha Tibor,
másodtitkár.

A béke jegyében.

A zsidó felekezeti ügyek és az autonómia rendezetlensége országos megvitatás tárgyát képezi, mellyel Bars-, Hont-, Nógrád- és Zólyomvármegyék hitközségei m. hó 28-án Losoncon a kerületi gyűlésben foglalkoztak. Elhatározták, hogy az 1868. évi kongresszus határozatai alapján megalakítják az izr. községi kerületet. Ezen gyűlésen Aranyosmarótot dr. Silberfeld Jakab ottani jeles főrabbi képviselte, kinek székhelye szintén a jelzett kerületbe tartozik. A Losonc és Vidékéből olvassuk, hogy Silberfeldet választották ünnepi szónokká, akinek beszédéről a jelzett lap a következőkben számol be:

Délutáni 3 órakor a gyűlést megelőzőleg az izr. hitközség templomában alkalmi istentisztelet tartott, ahol dr. Silberfeld Jakab, az aranyosmaróti izr. hitközség rabbija és képviselője fenkölt eszmékben gazdag, magas szárnyalású zamatos magyar szónoklatával nemcsak gyönyörködtette, hanem a meggyőződés erejével vallásos érzületük tüzeinek örökös szítására is buzdította hivat, hogy e tűznek hevétől egybeforrva az egyenlenség dülő viharától menten munkálkodhassanak közre a magyar zsidóság felekezeti életének megerősítésén.

Örömmel konstatáljuk, hogy lapunk ezen jeles munkatársának, aki csak rövid ideje távozott körünkől, képzettségénél és nagy tudásánál fogva már is oly pozíció-

sikerült kivívni, hogy a jelenlévő nagytudású férfiak figyelme reá irányult és így távozása után is a nyiregyházi izr. hitközségnek csak diszére válik.

Pénteki levél.

Elvált asszonyok.

A válóperek dolgában olvasóimhoz intézett kérdésekre nem kaptam választ. Nem pedig azért, mert — amint egyikük figyelmeztetett — érthetetlenül volt a kérdés fölteve. Nem mondtam meg, mik az előzmények nem indokoltam kellőképpen az én kíváncsiságomat.

Hát megpróbálom jóvátenni ezt a mulasztásomat. Megtehetem ezt antul könyebben, mert most már néminémüképpen megnyugodtam az után az erős felindulás után, amit akkor a kérdés indító okát tévő eset okozott.

Mert én csakugyan nem csak éppen a Matinnal akartam konkurálni. Ez a francia lap ugyanis szintén ilyen körkérdéssel szavaztatta le az olvasóit, az új francia házassági törvényjavaslat tárgyalása alkalmával. Ugyanezt a dolgot ugyanakkor tárgyalták a magyar lapok is, és azok nyomán szóvá teték nyiregyházi asszonyok is. Azonban én ezenfelül még egy külön, sőt merően különálló véleményt is hallottam az elvált asszonyokról. És ez utóbbi indított a véleménykérésre.

A konkrét esetet magát nem mondhatom el, csak vázlatosan. Bizonyos kedvezmény eluyeréseért folyamodott egy asszony, olyan csekély kis kedvezményért, amit különben boldog — boldogtalan könnyen megkap. Ez ellen azonban fölhozták érvül: — nem kapja meg, mert elvált asszony, tehát erkölcstelen asszony.

Hát mikor én ezt a kis indoklást meghallottam, megnémultam a meglepetéstől. Amint hiszen én a bányászigig szóvalan tudok maradni mindig, valahányszor meglep valami ostobaság. Én butulok meg, a mások butasága látán. Megállot az eszem, és csak bámultam mint a taglóval ütött birka.

Minden elvált asszony erkölcstelen asszony? Következésképpen: minden házassági kötelékben élő asszony kifogástalan erkölcsű. Igaz?

Dehogyan igaz. Semmi képpen nem igaz. Vagy hogy többet mondjak, éppen olyan kevéssé igaz az egyik mint a másik. Az erkölcsi érzést nem befolyásolja és nem változtatja át semmi képpen sem a családi állapot; az vagy van valakiben, vagy nincsen.

Mindenesetre inkább megvan azonban azokban, akik nem viselhetvén valamely rossz házaselet nyügöt, szabadulnak tőle. Akár önmagát tekintse valaki, — és végtére is, csak legközelebb áll az ember önmagához, — akár a másik házaselet, akár pedig azt a annyi sok minden hibáink takarójául fölhasznált gyermekeket.

Mert nem heroismus az, semmiképpen viselni a nyügöt, amitől megszabadulhatunk. Csak: ostobaság.

Nehezen él meg a saját keze munkája után egy egyedülálló asszony? Talán nehezen. Azonban mindenesetre nyugodtabban, és uribb méltóságban, — befele, önmagunk előtt való méltóságot értek — mintha valami durva, kártyás vagy részeges férjtől kell várnia a szinte alamizsnaképpen dobott megélhetésre valót.

Viszont az a férj, akinek az othona nem othon, aki onnan fut aki othon idegen miért ne futhatna el onnan teljesen? Miért legyen lekötve ahoz, aki elvesztette előtte régen az értékét? Csak azért, mert a völegények előtt álló menyasszonyok mások, egészen mások nagyon sok esetben, mint lessz az asszony, a férjével szemben? Nem tudhatja előre senki az élettársától, milyen lesz. De legalább mikor már megtudja, hogy

TAVASZI UJDONSÁGOK

keztyük-, harisnyák-, eső- és napernyők-, ruhadiszek-, férfi-ingek-, gallérok és nyakkendőkben.

STERN SÁNDOR uri és női divatáru üzlete Nyiregyházán, Pazonyi-utca 2.

ilyen vagy olyan, csak nem olyan amilyet ő kívánt: legalább akkor szabadulhasson tőle.

Ami pedig a gyermekeket illeti, aki gyermeknek már úgy ütött ki a sorja, hogy szerencsétlen házasságból származzék, annak is sokkal előnyösebb ha azok a szülők elválnak. És viszi magával az egyik — bizonyosan a jobbik viszi — a gyermeket. Igaz, hogy ezzel a másik, távolélló szülőtől elszakít a gyerek. Idegenebb lesz az rá nézve a kapubálynánál. Nem említik, ha említik nem szívesen. S úgy nő fel nélküle, s az ismeretlen szülő iránt való szeretetet nemcsak hogy nem neveledik, egyszerűen kihál a lelkéből. Azonban mégis nyert annyit, hogy nem is növekedett a lelkében undor, gyűlölet, megvetés, a mindennap látott durvaapa, könnyű gondolkodású anyja iránt. S egy jó érzés hiányán még mindig megvehetjük egy rossznak hiányát.

Igy éreztem én, anélkül hogy gondolkoztam volna ezeken a dolgokon, ezelőtt is. Most pedig, ismétlően, azért kellett elmondanom annak az egy asszonynak az érdekében, akiről azt a furi kis ítéletet hallottam.

Az az asszony azonban valószínűleg elnyerte amiért folyamodott. Ha nem, egyéni hibája miatt tagadták meg. Hogy megtudjam, utánna járjak, ahhoz lusta vagyok. De hiszem. Mert annak a kurtán — furcsán ítélező bírónak fölöttes hatósága is van. Egy fényeshaju, okos, világoskék szemű Asszony. Véletlenül irtam nagy — A — val. De megilleti. Tőle hallottam az esetet, hozzáfűzve mindjárt a saját véleményét. És az más volt. Azonos az egyénnel. Csak éppen hogy az én bárdolatlan, kötekedő modoromnál simább, ügyesebb, szelidebb szavakkal mondta el. Nagyon szerettem volna neki megköszönni, annak a sok ezer vált asszonynak a nevében. Persze — mint mindent — ezt is elmulasztottam. Most kipótolom Köszönöm.

HIREK.

Budimpesta helyett Budapest.

Akik a „Magyar Kir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték” újabb sorsjegyeit megfigyelték, észrevették, hogy a horvát szöveg keltezésébe a Budimpesta szó helyett Budapest került. Ennek érdekes története van, melyben nekünk is jutott szerep. Nem dicsekvésképpen mondjuk el, csupán arra akarunk rámutatni, hogy a horvátokkal is lehet birni. Magunk se bízunk felszólalásunk sikerében, amikor lapunk 1906. okt. 27-i számában óvást emeltünk a helységnevekről szóló törvény megsértése miatt. Nem bízhattunk, mert a magy. kir. posta hivatalos bélyegzőjén is ott ékeskedik a Zágráb szó mellett a Zagreb. De legjobban tartottunk attól, hogy a vállalat üzleti érdekből mindent elkövet, hogy a Budimpesta szót megtarthassa, mert kitéheti magát annak, hogy sorsjegyeit az is szócskába kapaszkodó horvátok bojkottálják. A szó kicserélésének pedig — amiként azt a héten egyik előfizetőnk kifejtette — nagy jelentősége van. A százezeren felül lévő alapsorsjegyek 1/3, 1/4 és 1/2-es részekre oszlanak, úgy hogy félmillióra tehető minden huzásnál az állami ellenőrzés mellett kibocsátott sorsjegyek száma. Ha már most évente csak 6 huzást veszünk fel, úgy is 3 millió, közjogi helyzetünknek meg nem felelő okmány kiadásáról van szó.

Nem értjük azonban mért kellett a döntésnek oly soká késni. A nemzeti kormány miért nem szerzett érvényt addig, míg felszólalásunkat előbb a rt. igazgatóságához, később a belügyminiszterhez be nem küldöttük. De magának a részvénytársaságnak minden felszólítás nélkül tiszteletben kellene tartani a törvényeket, amin még az sem változtat, hogy az alaptörvényük nagyrésze belgapanéz. Magyarországon levő vállalatoktól, különösen

akkor, ha azok a nagy közönség bizalmára vannak alapítva, több figyelmet várunk.

Képviselői gyűlés volt tegnap, melynek tárgysorozatában egy csomó felsőbb hatósági döntés tudomásul vevése szerepelt. Megjelentek rajta 15-ön és gyűléseztek 15 percig.

Gyermeknap. A f. hó 2-ára és 3-ikára tervezett gyermeknap megtartását a kedvőtlen időjárás miatt f. hó 4. és 5-ére halasztották el.

A leányegyesület vasárnap Eckert Irénke elnöklété alatt gyűlést tartott. A múlt év történetének ismertetése után foglalkoztak a f. év programjával. Elhatározták, hogy nyári mulatságokat tartanak, ősszel pedig a teadélutánok veszik kezdetüket. Az egyesületnek 3000 K vagyona van ezidőszent. Al-elnökké Józsa Rezsikát, a választmányba pedig Mikec Juliskát, Garai Annát, Blumberg Erzsikét és Ballay Margitot választották be.

A kereskedelmi kamara Debrecenben f. hó 9-én foglalkozott a nyiregyházi cipészipari tanfolyammal, a kisvárdai kiállítással, a tiszapolgári és szentmihályi hé. vasutak díjtételeivel, Kemecese hetivásáraival, a Vacuum Oil Comp. ügyével (l. újabb veszedelem c. közleményünket.).

Közgyűlés. Az ág. evang. templomegyesület vasárnap közgyűlést tartott, melyen a régi tisztikart újból beválasztotta. Elhatározta, hogy a 25.000 kor. renoválási alapot tovább kezeli, de az átalakítási terveket már most elkészítette.

A nyiregyházi polgári leányiskola tegnap tartott „műkedvelői előadását” ma este megismételt 8 órai kezdettel a színházban. Az előadás részletes referációját lapunk lezárása miatt nem hozhatjuk, de már előzetes bírálatképen is jelezhetjük azoknak, kik jelen nem voltak, hogy ilyen magas művészi nívón álló előadást ritkán láthatnak Nyiregyházan. Úgy az egyéni, mint az öszjének a közönség legnagyobb tetszését nyerte s minden jelenet után felhangzott a szünni nem akaró viharos taps. Az előadást közkívánatra és azok kedvéért ismétlik, kik pénteken helyszüke miatt kimaradtak.

Új egyesület. Múlt hó 29-én az alispán elnöklété alatt a szabolcsmezei tűzoltóegyesületek küldöttei összejöttek és megalakították a Szabolcsvármegyei Tűzoltó Szövetséget.

Megtört remény. Nikelszky Sámuel és nejét megrendítő csapás érte, amidőn Tibor nevű 12 éves fiuk m. hó 31-én elhunyt. A gyász által lesújtott család bánatában a nagyszámu rokonok és ismerősök osztoztak és a fiatal halottat f. hó 2-án általános részvét mellett kísérték korán megásott sírjába.

Kitüntetett szalmafonó. A szépen fejlődő szalmafonó iskolára buzdítólag hat, hogy a kisvárdai kiállításon a juri arany éremmel tüntette ki. A megérdemelt kitüntetés újabb bizonyítéka az ott folyó céltudatos munkának.

Pórujárt kéményseprő. A városház-utcán levő Hegedős Ignác-féle háznak tegnap különös szenzációja akadt. Egy kéményseprősegédnek a keze a tetőn beszorult a kéménylyukba és a tűzoltóságot hívták segítségül. Az őrseg kivonult és szétbontotta a kémény tetejét.

Közgyűlés. A tűzoltó-egyesület f. hó 5-én délután a városházán közgyűlést tart.

A pávaevőkről. A Hatház-telepi cigányok ismét hallatnak magukról. A temetőről a fejfákat már megunták hordani s helyette a villamosok szénére kaptak rá. A vizsgálat azonban kiderítette a tömeges tolvajlást, sőt azt is, hogy Hatházon fogyasztották el a Widery Frigyes francia fajpaváját és a Tesztorisz Gusztáv ezüstlakodalomra szánt 5 hízott rucáját.

Kéménytűz. Tegnap a városházán és a Marsalkó-téle házban volt kéménytűz, melyet a tűzoltóság eloltott, mielőbb a tetőre átharapódzhatott volna.

Új posta. A nagyváradai igazgatóság Basalmán postaügynökséget állított fel.

Az „Appolló” villanyszínház multheti műsora általános tetszést aratott. A tulnyomóan színes képek tiszták és nyugodtak voltak s a szemsértő rezgést a tökéletes, precíz gépberendezés a legminimálisabba szállítja le. Érdekes képek voltak a világító torony öre, a festő álma, az aranybogár és különösen Hau dr. szenzációs gyilkossága. Az e heti műsor sem áll mögötte a többieknek. Kiemelendő képek: Az álmok világából, színes képsorozat. Egy lelkes szenvedési, dráma. Szédületes utazás, humoros kép. A munkás becsülete, kép az életből. Az elbűvölt konyha, érdekes tündérmese. És még több ismeretterjesztő és mulattató kép. Előadások lesznek szombaton ápr. 4-én este 8 és 9 órakor. Vasárnap d. u. 4—7-ig féláru gyermekelőadások, este 8 és 9 órakor rendes előadások. A vezetőség az intelligens közönség igényeinek eleget teendő, a színházban egy kényelmes fűtött váróhelyiséget rendezett be, ahol a következő előadás kezdete várható.

Csak 18 koronáért szétküld utánvételt az Országos Posztókitvelti Áruház Budapest, VII., Verseny-utca 2. szám. egy férföltönyre elegendő 3 méter finom fekete, sötétkék, szürke vagy barna szövetet vagy kamgarnt,

Őseink is tudták ezt már: Ha a nedv fad és a tavasz a testben érezhetővé válik, akkor az egészség különös nagy veszélyeknek van kitéve. Kell tehát különös óvatosságot is tanusítani és ehhez nem kell más, minthogy sétálás közben egy-egy Fay-féle igazi sodeni pasztillát szopogasson az ember, hogy Fay-féle sodeni pasztillát használják, ha nem érzik magukat elég jól és egy katarrhustól félnek és hogy mindenek előtt minden létező nehézséget a légzési szervekben Fay igazi sodeni pasztillával kezeljék. Az ilyen gyógykezelés nem drága mert skatulyája csakis 1.25 K-ba kerül és minden gyógyszerárban, minden drogériában és minden ásványvízkereskedésben kapható. Ausztria—Magyarország vezérképeisége: **W. Th. Gunzert Wien IV/I. Grosse Neugasse 27.**

Első Leánykihazasító egyesület mint szövetkezet. Gyermek és életbiztosító intézet márczius hó 29-én tartotta ezen intézet 45-ik közgyűlését Schwarz Armin elnöklése és a számosan megjelent tagok élénk részvétele mellett. A jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldöttek Beer Henrik és Blazek J. Antal urak. A jelentésből kitűnik, hogy az elmúlt esztendőben a kereseti és üzleti tevékenység minden terén uralkodott súlyos viszonyok dacára az 1907. évben is a rendes üzletmenet a legjobb sikerrel járt. A díjbevétel 3,181,953 K 55 f. volt és az 1906. évvel szemben 232,053 K 04 fillérrel emelkedett, szintugy a többi bevételi tételek tetemes emelkedést tüntetnek fel. Esedékessé vált biztosítási összeg címén 1,227,412 K 80 f. fizettetett ki, 148,632, K 91 fillérrel több, mint 1906-ban. Új biztosítás az elmúlt esztendőben 22,594,730 korona összegben nyújtott be, amelyekből 19,339,930 K a biztosításra elfogadtatott, míg 3,254,800 K összegü elutasított. A rendes üzleti kezelés feleslege 65,217 K 92 f., amely a közgyűlés határozatához képest ugyancsak az 1907. dec. 31-én fennállott alacsony árfolyamok által eredményezett különbözet kiegyenlítésére fordított. A díjtartalék az előző évvel szemben 1,185,650 K 35 fillérnyi emelkedésben részesül és jelenleg 13,721,535 K 22 f. A jutalék felemelési tartalék 541,980 K 58 fillérrel zárul és a külön tartalék, beleértve a biztosítási alapot 478,185 K 24 fillérrel szerepel. A hivatalnoki nyugdíjalap 266,545 K 72 fillér és 35,821 K 69 fillérnyi emelkedést mutat. A hivatalnoki agkori ellátásának fontosságra való tekintettel 6000 K szavaztatott meg a hivatalnoki nyugdíjalapnak. A mérlegvégösszege 15,141,577 K 14 fillér melynek vagyoni oldala kizárólag reális értékekből és könnyen értékesíthető befektetésekből áll. A felmentvény megadása után a tolügyelő bizottsági tagok egyhangulag újból megválasztattak, Esláry Sándor szövetkezet tag indítványára az igazgatóságnak, jelesen Schwarz Armin elnöknek és Kohn Arnold vezérigazgatónak elismerést és köszönetet szavaz a közgyűlés.

Finom glacé, svéd, szarvasbőr, antilope stb.

bőrkeztyük

saját gyártmányom jótállás mellett 2 kor. 60 fill-től feljebb minden minden árban és minden hosszúságban

P. D.

világhírű fűzőgyárának legújabb modelljei e napokban érkeznek meg, melyek szerint nálam mindenkor a legdivatosabb fűzők vannak raktáron és **mérték szerint** is készítek, szintén jótállással.

Blumberg József keztyü- és sérvkötőgyára **Nyiregyházan Városháztér 2.**

Tüdővész gyógyítható. Igaz ugyan, hogy mindenkor klimatikus és dietetikus kúra, valamint a por stb. eltávolítása a fődolog, amelyet azonban a gyógykezelés sem elhanyagolható. Első helyen állanak a búkkfakátrány-preparátumok, de korántsem mindegy, bármelyik ily preparátumot használunk. A legjobbnak és megfelelőbbnek — mert teljesen méregtelen és jóízű — a „Sirolin-Roche“, a creosot-preparátumok ideálja, mely minden gyógyszerárban kapható.

Husvétí kirándulás Rómába. Budapestről és a közeli államokról április 10-én rendkívül érekes és szórakoztató társasutazás indul Fiume Abbazia Velence és Florenz megtekintésével Rómába hol a kiránduló társaságnak a legszebb husvétí ünnepeken lesz része Az utakra 13 nap alatt 375 korona összköltséggel megtehető melyben a gyorsvonalú hajó, kocsik elsőrendű szálloda és ellátás sőt a borralalók is befoglaltnak. Prospektust ingyen küld az érdeklődőknek a Hungaria Germánia utazási iroda Budapest, IV. Régi posta-utca 1.

Ha megbízható órára vagy jó és szép ékszerre van szüksége, és ezt jutányos áron óhatja beszerezni, úgy forduljon bizalommal **Vrabecz** órás és ékszerészhez Nyiregyháza Iskola-u: 8 Javitásokat pontosan, jutányosan és jótállás mellett készít.

A t. közönség szives figyelmébe ajánljuk Preisz Bertalan (Korona-épület) posztó áruházát, a hol is a legújabb hazai férfi gyapjú szövetek valamint a legdivatósabb női costümöknek való kelmék kaphatók.

Mauthner-féle virágmagvak, ugy-szintén plomb. lóhere, luezerna, takarmányrépa magvak és kaszáló és pázsit fűmágyverekékek olcsóbban mint bárhol beszerezhető **Hirshier Mór** fűszerkereskedőnél Nyiregyházán. Ugyanott vízmentes ponyvák 10 százalékkal olcsóbban mint bárhol.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

HLATKY-SCHLICHTER GYULA.

„Blickensderfer“
IRÓGÉP eredeti amerikai azonnal látható irással.
Tiszta aczél | Gyönyörű | Az írógépek szerkezet. | szép irással. | legolcsóbbja.
Ára teljesen felszerelve csak 300 korona.
Írógép kellékek legolcsóbb árakban szállítanak.
Amerikai irodai butorok minta telepe.
Tessék prospektust kérni!
Kaufmann és társa
Bpest, V., Zoltán-u. 16. (Szabadságtér.)

K. 4238., 4586—1908. sz.

Árverési hirdetemény.

Nyiregyháza városa írásbeli zárt ajánlati versenytárgyaláson haszonbérbe adja a nagykálló község határában a Császárszállás vasuti megálló és rakodó állomás közelében fekvő, a nagykállói 1390. sz. tjkvi betétben felvett császárszállási birtokának a jelenleg Kun Mátyás és társai által haszonbérrelt s a kataszter szerint mintegy 1440 hold, 1200 ölével számított részét, azon egy kat. holdnyi terület kivételével, melyet a város Nagykálló községnek iskola céljaira átengedett.

Zárt ajánlatot tenni szándékozók tartoznak 4000 korona bánatpénzzel avagy óvadékképes értékpapirokkal felszerelt ajánlatukat 1908. évi április hó 9-ik napjának d. e. 11 órájáig a polgármesteri hivatalhoz saját aláírásukkal és 2 férfi tanu előttemezésével ellátva beadni.

Az árverési feltételek a városi gazdasági tanácsosi hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve onnan megszereshetők.

Elkészett, távirati uton tett, vagy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Nyiregyháza, 1908. március 13.

Májerszky Béla,
polgármester.

SIRKŐVEK

mindenféle alakban és nagyságban

legolcsóbb árak

mellett kaphatók:

FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL

Nyiregyházán,

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

Hirdetemény.

A Nagyméltóságú Földmivvelésügyi Miniszterium 60900/1896. számú szokványrendelete szerint

válogatott első osztályu sima és gyökeres Ripária-Portalis, Rupestris-Monticola és

— Vitis-Solonis —

amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyokra nemesített, fenti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és csemege fajú

gyökeres fásoltványok

kerülnek ezen évben nálunk eladásra.

Badacsonyvidéki Szőlőtelep kezelősége, Tapolca (a Balaton mellett.)

✱ A MAGYAR UJSÁGÍRÁS SZENZÁCIÓI! ✱

A NAP

A magyar közönség legkedvesebb lapja!

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérélhetetlen szószólója. ✱

Főmunkatárs: **BRAUN SÁNDOR** Főszerkesztő **LENGYEL ZOLTÁN**
Naponkint 125.000 példány!

Egy szám 2 krajcár.

A NAP előfizetési ára:

Egész évre 16 K. — f. Negyedévre 4 K. — f.
Félévre 8 K. — f. Egy hónapra 1 K. — f.

FIDIBUSZ

A legkitünőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg, — pompás képek!

Mesésen olcsó!

Egy szám 5 krajcár

A FIDIBUSZ előfizetési ára:

Egész évre 6 K. — f. Negyedévre 1 K. 50 f.
Félévre 3 K. — f. Egy hónapra — K. 50 f.

Aki a „Fidibusz“-ra legalább egy félévre előfizet, ingyen kapja a díszes „Fidibusz naptár“-t. Mutatványszámokat küld a kiadókivatal:

Budapest, Röck Szilárd-utca 9.

Saját sajtólásu, kókuszolajból nyert szavatoltan tiszta, legkitünőbb minőségű

„BÓNIO“



(Bejegyzett védjegy)

kókuszszirt árusít az
Első Magyar Kókuszdió Olajgyár
„Bóni“ gyártelep és mezőgazdasági r. t.
Nyirbátor.

Vezérképviselő: Gansl L. és Fia Nyiregyháza

Pályázati hirdetemény.

A nyiregyházi iparos olvasókör udvarnoki állásra pályázatot hirdet.

Ezen állás javadalmazása: szabad lakás, téli fűtés, a játékpénzek 20 százaléka, s az ételek és italok kiszolgálásából eredő jövedelem.

Közelebi feltételek az elnökségnél tudhatók meg szolgálati óvadék 100 korona. Egyleti tag előnyben részesül.

Ajánlatok f. hó 12-ig beadandók.

Az elnökség.

Keil-lakk

legkitünőbb mázólo-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.

Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 90 fillér.

Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill.

Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

HIBJÁN GYULA cégénél **NYIREGYHÁZA.**

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj)

„Roche“

*Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárban. — Ára övegenként 4.— korona.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63.
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóherő-cséplők,
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planét jr.
kapátók, szecskavágók, répavágók, kukorica-
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes
acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden
egyéb gazdasági gépek.

Képviselte Nyiregyházán Májerszky Barnabás gépgyárosnál.

GUTTMANN HENRIK

divatáru üzlete

Nyiregyházán.

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőim-
mel közölni, hogy a tavaszi posztók **uri**
öltönyökre nagy mennyiségben a legújabb
mintájú és legjobb minőségben megér-
keztek, melynek megtekintésére tisztelt
vevőimet meghívom.

Kiváló tisztelettel Guttman Henrik.

Alapított 1900.

Bármilyen ruhák
vegyitisztítását, festé-
sét és gouvellirozását
a legmeglepőbb ered-
ménynyel végzi



Gabulya Mihály

kelmefestő, vegyiruhatisztító és
gouvellirozó intézete

Nyiregyházán.

Pazonyi-utca 13.

(Zrinyi szálloda udvar.)

Zöldségtér 3. számú Guttman
Henrik-féle házban
egyletnek való helyiség
azonnal kiadó.

Az
Universum-
krém

HANSI védjeggyel

azzal a tulajdonsággal bír,
hogy az ember bőrét finomá
és puhává teszi, kiütést és
vörös foltokat már néhány
nap alatt megszüntet. Le-
fekvés előtt az illető testrészt
bedörzsölgendő. Hatása kel-
lemes. Számtalan levél így
szól: „Hálás köszönet a
korszakalkotó találmányért,
égési sebeim néhány nap
alatt teljesen elmúltak.”
„Küldjön újabb 10 tubust
barátaim részére, hatása
külső bajoknál valóban pá-
ratlan.” „A minta-tubust
legjobb eredménnyel hasz-
náltam régi sebem ellen,
kérek utánavételt még 10
darabot.” Így érkeznek az
elismerő sorok. Az Univer-
sumkrémnek tehát egy ház-
tartásban sem szabad hiá-
nyozni.

Főraktár:

CHEMISCHES laboratorium,

WIEN,

VIII., Marienhilfstrasse 38.

Ára 1 korona.

Eladó házak.

Károlyi-téren egy öt szobás, Báthory-utcába egy 6 és
egy 3 szobás új házak, még hat évig adómentesek, eladók.
Bővebbet üzletemben.

Papp Sándor.

„ALFA” legjobb kerékpárok
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

kaphatók részletfizetésre is

HERSKOVITS GYULA varrógép
raktárában

Nyiregyházán.

Nagy ismeretségű hölgyek kerestetnek
elsőrangu schweizi himzőgyár részére.

Festonok, betétek, blousok, ruhák,
zsebkendők eladása minta szerint
magas jutalék mellett. ❄❄❄

Pompás ujdonságok!

Árak korona értékben, az áruk
viteldij- és vámmentesek. ❄❄

❄❄ Levelezés magyarul. ❄❄ Ajánlatok za. g. 590 alatt küldendők:

RUDOLF MOSSE ST. GALLEN, SCHWEIZ.

BENZINMOTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útimozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, teljes
malomberendezések, talajmívelő eszközök, stb. stb.

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE,
BUDAPEST, V., Váci-körút 32.

Telefon 63.

Bevásárlási utamból
visszatérve van szeren-
csém tudatni, hogy

a legujabb

PÁRISI ÉS

HAZAI

divateikkek különösen

Kostüm- és blouskelmék.

Blous- és ruhaselymek.

Kartonok, delének, zefírek.

Ruhavásznak, batisztok.

Kész női fehérneműek.

Szőnyegek és függönyök

rendkívül

dús választékban
már megérkeztek,

Himzett félig kész ba-
tisztt és vászon ruháimra,
melyek a legizlésesebb
nyári ruhák,

különösen felhívom a n.
é. közönség figyelmét.

Teljes menyasszonyi kelengyét
legjutányosabban állítok össze.

Szines férfi ingek mérték sze-
rint készítettnek.

Olcsó szabott árak!

Ungár Lipót

női divatáruháza

Nyiregyházán.

Nagy választékban angol és bras-
sói szövetek a legolcsóbb árakkal
valamint a legdivatosabb női cos-
tüm kelmék kaphatók a PREISZ
BERTALAN posztó áruházában,
Nyiregyháza Korona épület.

Ugyanott olcsó árak mellett kap-
hatók maradékok kis fiu öltö-
nyöknek.

Urak ne tovább eddig!

Megnyilt az elsőrangú uri divatüzlet.

A nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozom, hogy a **Pazonyi-
utca Marsalkó-féle házban, Lojek József** uri szabóságával
egybekötve

uri divat üzletet

nyitottam.

Nagy választék fehérneműekben, nyakkendők, keztyűk, ka-
lapokban. A híres Kobrak cipők nagy raktára.

Még nem létezett olcsó árak!

Szives pártfogást kér

tisztelettel

Herpay Ernő.

LICHTMANN VILMOS

cég ajánlja

**Nyiregyházán, Széchenyi-tér
3. sz.** saját házában épült, dúsan fel-
szerelt gépraktárát, mindennemű külön-
leges — **legkedveltebb** — **gaz-
dasági gépek és gőzek**
beszerzésére.

Nemkülönben: sok évi — és te-
kintélyes — összeköttetései folytán kü-
lön, **jelzálogbanki ügyosztályt** vezet in-
gatlanokra nyújtandó legelőnyösebb
törlesztéses kölcsönök megszerzésére,
birtokok eladása, parcellázása, és
ilyenek bérbeadási ügyvitelére.

Eladó

az orosi-kert első kapuján 600
négyzetögl szőlő. Bővebb fel-
világosítást a kiadóhivatal ad.

173/1908. v. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré
teszi, hogy a kemsieri cs. kir. járásbírószág 1907.
C. II. 346/4. számú végzése folytán Fárber
Leopold kemsieri cég végrehajtató javára,
Lakatos Lajos nyiregyházi lakos ellen 214
korona 60 fill. tőke, ennek 1907. év nov. hó
27. napjától számítandó 6% kamatai és eddig
összesen 56 kor. 84 fill. perköltség követelés
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság letoglalt és 745 koronára be-
csült cipőárúkból álló ingóságok az alap- és
felülfoglaltatók követeléseire erejéig is nyilván-
os árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a nyiregyházi kir. járás-
bírószágnak 1908. V. 76/2. számú kiküldést
rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis
Nyiregyházán, alperes városháztéri üzletében
leendő eszközlésére **1908. évi április hó 6-ik
napján délelőtt 9 óra** határidőül kitzetetik
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett
ingóságok az árverésen az 1881. évi LX. t.-c.
107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek szük-
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az
1881. évi LX. t.-c. 108. §-ban megállapított
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nyiregyházán, 1908. évi márc. hó
18. napján.

Oláh Gyula,
kir. bírósági végrehajtó.

HANKOVSKY GYULA

Első nyiregyházi elektrotechnikai vállalata Vasuti-ut 2.



Elvállal mindennemű villamos világítás és csengő berendezéseket, úgyszintén annak szakszerű javítását és évi jókarban tartását. Készít telefon berendezéseket, betörés elleni készüléket, villámhárítókat. Raktáron tart elemeket, csengőket, huzalokat, villanyozó gépeket.

Calcium carbid 1 kgr. 60 fillér.

Zseblámpák 1 kor. 80 fillértől.

Egy tanuló felvétetik.

Schicht-

szappan
a legjobb!



A mosás, akár a táncz,
Fáradtságba nem kerül,
Schicht szappant, ha használz,
Még szived is örül.

Egy egészen új mahagoni fából készült **kredencz** és ugyanolyan **po-hártartó** elköltözködés miatt jutányosan eladó.

Cím a kiadó hivatalban.



Hirdetések

jutányosan felvétetnek a kiadóhivatalban.



Alapított 1870-ik évben.

Telefon 125 sz.

Fúrott kutak

Telefon 125 sz.

építését, 50-től 400 méter mélységig, valamint vízvezeték, fürdő, erő és kézi szivattyúk szerelését legjutányosabb áron vállalja:

Szilágyi Mihály

ekegyára és fúrott kut építési vállalata NYIREGYHÁZA.

(Kivonat eredetiről.)

1539/907. szám.

Bizonyítvány.

Alúlirott hivatal ezennel bizonyítja, hogy Szilágyi Mihály nyiregyházi kut-fúró-mester a Nyiregyháza—szerencsi vonalon több mélyfúratú kutat létesített, melyek úgy műszaki kivitelben, valamint a szolgáltató víz minősége tekintetében kifogástalanok.

Nyiregyháza, 1907. augusztus hó 22.

Magy. kir. államvasutak
nyiregyházi
osztálymérnöksége.

15000/1907. K.

Hatósági bizonyítvány.

Nyiregyháza város hatósága hivatalosan igazolja, hogy Szilágyi Mihály helybeli ekegyáros és fúrott kut építési vállalkozó a Nyiregyháza város által létesített fúrott kutak legnagyobb részét készítette és az általa készített kutak úgy műszaki tekintetben, mint a víz minősége tekintetében kitogástalanul lettek elkészítve.

Nyiregyházán, 1907. évi aug. 22.

Bogár Lajos,
h. polgármester.

Moesz Béla,
h. főjegyző.

Száznál több elismerőlevél.

Ha nem ellensége



saját anyagi érdekének
nyomatvány megrendelés előtt
kérjen árajánlatot

PIRINGER János utóda

ujonnan felszerelt könyvnyomdájából
Nyiregyháza, Városház-palota.
☛ Telefon szám: 140. ☛



Vas és réz butorok nagy választékban.

Szabolcsvármegye legnagyobb butoráruháza

Nyiregyházán, a Törvényszék mellett

Raktáron tartok a legmodernebb stílusú ebédlő és háló szobákat, saját készítményű kárpitozott butorokat, ugymint ebédlő divánok és salon garnitúrákat a legújabb kivitelben és legjobb minőségben jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség pártfogását kérve.
vagyok

Kiváló tisztelettel

Lefkovits Zsigmond,

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK

☛ ujonnan berendezve ☛ kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

szénsavat

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szódavizgyártásokhoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra.

ÖSSZE NEM TÉVESZTENDŐ mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénsavval.

Me gbizható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás!
Buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek

1/1 és 1/2 literes üvegekben.
Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utól nem ért gyógyhatás. **Elsőrendű asztali víz!**

Felvilágosítással készségesen szolgál:
Muschong-buziásfürdői szénsavmüvek és ásványvizek szétküldési telepe BUZIÁSFÜRDŐN.

Sürgöncím: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban, telefon 18. szám.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

